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- Domnule general, care sunt 
priorităţile şi provocările Depar-
tamentului pentru armamente în 
acest an?

- Provocările Departamentului 
pentru armamente pentru acest an 
sunt reprezentate de asigurarea 
mana gementului judicios al resurselor 
pentru înzestrare des tinate realizării 
programelor de înzestrare şi 
modernizărilor de tehnică militară, în 
condiţiile res tricţiilor bugetare severe, 
cunoscute deja de toată lumea. 
Priorităţile Departamentului pentru 
armamente sunt derivate din priorităţile 
stabilite la nivelul Ministerului Apărării 
Naţionale: realizarea achiziţiilor nece-
sare susţinerii forţelor dislocate în 
teatrele de operaţii, realizarea achiziţiilor 
necesare implementării angajamentelor 
asumate de Armata României în context 
multinaţional, adaptarea şi armonizarea 
regle mentărilor referitoare la politicile 
de achiziţii din cadrul Ministerului 
Apărării Naţionale la reglementările 
naţionale şi internaţionale în domeniu 
şi implementarea eficientă a controlului 
managerial în domeniul sistemului 
integrat de management al achiziţiilor 
pentru apărare.

- Care au fost proiectele în care 
Departamentul pentru armamente a 
colaborat cu Statul Major al Forţelor 
Navale?

- Principalele programe pen tru 
Forţele Navale, finalizate cu suc-
ces în ultimii ani sunt ur mă toa rele: 
modernizarea NS Mir cea, modernizarea 
fregatei Mă ră  şeşti cu sistem integrat 
de comu nicaţii, achiziţia, regenerarea 
şi modernizarea etapa I a fregatelor 
Tip 22, Regele Ferdinand şi Regina 
Maria şi achiziţia elicopterelor navale 
şi echiparea acestora co res punzător 
misiunilor pentru care sunt destinate. 
La momentul actual, eforturile noastre 
comune se concentrează pe pregătirea 
etapei a doua de modernizare a 
fregatelor, menţinerea capabilităţii 

„Eforturile noastre comune 
se concentrează pe pregătirea etapei 
a doua de modernizare a fregatelor”
Interviu cu domnul general de brigadă ing. Cătălin-Adrian Moraru, 
locţiitorul şefului Departamentului pentru armamente

de lovire a submarinelor inamice şi 
pregătirea celei de-a doua faze privind 
dotarea elicopterului naval.

- În ce stadiu se află programele 
strategice derulate de Forţele Navale 
prin structura care o conduceţi 
dumneavoastră?

- Programele strategice ale For-
ţelor Navale, respectiv „Corveta multi-
funcţională” şi „Vânătorul de mine”, 
au parcurs practic toate etapele de 
pregătire şi fundamentare tehnică în 
vederea iniţierii achiziţiei la momentul la 
care vor fi asigurate fondurile necesare. 
În acest context, au fost identificaţi 
mai mulţi posibili furnizori de proiecte 
existente de nave pentru ţări NATO/
UE, şi a fost executată o evaluare 
de specialitate a şantierelor navale 
din România. Concluzia analizelor 
realizate este că aceste proiecte pot fi 
executate în România, cu implicarea 
substanţială a industriei autohtone. 
Totodată, ne aşteptăm ca aceste 
programe să atragă  investiţii serioase 
din partea companiilor internaţionale, 
consacrate în domeniul construcţiei 
navelor militare. În condiţiile bugetare 
mai puţin prietenoase, am putea spune 
că un orizont de timp realist pentru 
livrarea navelor din cadrul programelor 
strategice navale şi intrarea acestora 
în serviciul Forţelor Navale este ulterior 
anului 2020.

- În ce măsură este implicat 
Departamentul pentru armamente 
în derularea etapei a doua de 
modernizare a fregatelor Tip 22?

- Prin natura atribuţiilor, Depar-
tamentul pentru armamente este 
implicat în derularea programului de 
modernizare a fregatelor. În acest 
sens, putem spune că etapa a II-a 
de modernizare a fregatelor tip 22 
este bine pregătită pentru a fi iniţiată. 
Conform deciziei Consiliului de Achiziţii 
al Ministerului Apărării Naţionale avem 
în vedere elaborarea unei proceduri 
specifice de atribuire care să fie supusă 
aprobării Guvernului României. Dorim ca 
industria de apărare din România să aibă 
un rol foarte important, atât în realizarea 
modernizării, cât şi în dezvoltarea unor 
capacităţi de asigurare a a suportului 
logistic pe ciclul de viaţă al navelor. 
Totodată, avem în vedere dezvoltarea 
unui parteneriat şi a unei colaborări 
foarte serioase şi de lungă durată între 
şantierul naval din România, care va fi 
selectat pentru execuţia modernizării 
şi companiile internaţionale, cu 
experienţă în integrarea sistemelor de 
managementul luptei la bordul navelor 
militare. Procedura de atribuire este 
prevăzută a se derula în perioada 
2011-2012, cu posibilitatea execuţiei 
programului începând cu anul 2013, 
într-o abordare incrementală funcţie şi 
de fondurile bugetare, astfel încât să 
maximizăm perioadele de menţinere a 
navelor în stare de operativitate.  

- În subordinea Departamentului 
pentru armamente se află Agenţia de 
Cercetare pentru Tehnică şi Tehnologii 
Militare, în cadrul căreia regăsim 
Centrul de Cercetare Ştiinţifică pentru 
Forţele Navale. Care sunt principalele 
produse realizate de această structură 
pentru Forţele Navale?

- În cei peste patruzeci de ani de 
existenţă, Centrul de Cercetare Ştiinţifică 
pentru Forţele Navale din cadrul Agenţiei 
de Cercetare Ştiinţifică pentru Tehnică şi 
Tehnologii Militare, s-a implicat activ în 
dotarea şi modernizarea Forţelor Navale, 
prin dezvoltarea de echipamente şi 
tehnică şi prin asigurarea de consultanţă 
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ştiinţifică şi tehnică la achiziţiile din 
import şi în general, la pregătirea şi 
fundamentarea programelor navale. O 
mică parte din proiectele importante la 
care personalul Centrului a contribuit 
în mod deosebit sunt următoarele: 
modernizarea fregatei Mărăşeşti, 
sistemul de dragaj Trident, modernizarea 
vedetelor blindate fluviale, modernizarea 
navelor de remorcare şi salvare pe 
mare, muniţii de marină, dezvoltarea de 
laboratoare mobile pentru determinarea 
nivelului de zgomot şi vibraţii, sistem 
pentru determinarea caracteristicilor 
acustice ale echipamentelor militare, 
precum şi multe altele.

- Cum apreciaţi colaborarea cu 
Forţele Navale Române?

- Există o colaborare foarte bună 
între specialiştii Departamentului 
pentru Armamente şi cei ai Statului 
Major al Forţelor Navale, bazată atât 
pe rolul fiecărei structuri implicate în 
cadrul sistemului de management al 
achiziţiilor pentru apărare, cât şi dorinţei 
de a eficientiza rezolvarea problemelor 
cu care ne confruntăm. 

- Domnule general, un gând 
pentru marinarii care aşteaptă 
să vadă finalizate programele de 
achiziţii derulate de structura pe care 
o conduceţi, dar şi pentru cititorii 
revistei Marina Română?

- Recunoscând faptul că va exista 
întotdeauna o diferenţă între nevoi şi 
posibilităţi, doresc ca împreună să ne 
păstrăm optimismul şi încrederea că 
vom vedea fluturând pavilionul navelor 
militare aparţinând Forţelor Navale, 
pe mările şi oceanele lumii, alături de 
nave din statele membre NATO şi UE. 
Deci, „VÂNT BUN DIN PUPA”!

Militarul constructor este un creator. 
Documentele Armatei consemnează 
data de 18 iunie 1920 ca reper al naşterii 
Direcţiei Domenii şi Infrastructuri. Atunci, a 
fost promulgat Înaltul Decret Regal nr. 2645, 
care a dispus să se înfiinţeze „Direcţia a 
XII-a, Chestiuni privitoare la construcţii, 
cazarmament, mobilier şi domenii militare”. 
Această atestare îşi are rădăcinile în chiar 
începuturile Armatei Principatelor Unite, 
pentru că structuri şi atribuţii de construcţii-
domenii se regăsesc chiar în Corpul de Stat 
Major General constituit la 12 noiembrie 

1859 prin înalt ordin de zi al domnitorului 
Alexandru Ioan Cuza. Mai apoi, prin Înaltul 
Decret nr. 517 din 3 ianuarie 1863 avea 
să fie aprobat „Regulamentul casarmelor”, 
primul din istoria armatei române prin care 
se legiferau problemele tuturor activităţilor 
de construcţii-domenii. 

La ceas aniversar dorim şi noi tuturor 
constructorilor militari, care îşi desfăşoară 
activitatea în cadrul Forţelor Navale sau 
în alte structuri ale Ministerului Apărării 
Naţionale, multă sănătate şi multe succese 
profesionale. (C.O.)

Ziua constructorilor militariZiua constructorilor militari

Ziua financiarului militarZiua financiarului militar
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La 20 mai s-au împlinit 
120 de ani de când, prin 
Înaltul Decret Regal 
nr. 6625 din 20 mai 1891, 
a fost consfinţită înfiinţarea 
în cadrul Ministerului de 
Război a Direcţiei a 7-a a 
Contabilităţii Controlului şi 
Pensiilor. Acest moment 
a constituit un punct de 
referinţă în istoria oştirii 
române în dezvoltarea 
şi afirmarea structurii fi-
nanciar-contabilă, împli-
nindu-se astfel o năzuinţă 
mai veche a armatei, 
aceea de a avea o 
structură specializată în cadrul unei administraţii adecvate care să-i asigure cele 
necesare pentru trai, întreţinere şi dotare, o pregătire completă din timp de pace 
pentru situaţii de criză sau război. De-a lungul timpului această structură sub 
diferitele ei denumiri, a avut ca preocupare principală şi permanentă gestionarea 
fondurilor armatei în condiţiile respectării legislaţiei în vigoare. Transformările 
survenite după decembrie 1989 au impus eforturi susţinute din partea personalului 
care îşi desfăşoară activitatea în compartimentele financiar-contabile din Armata 
României şi implicit din Forţele Navale pentru cunoaşterea şi aplicarea corectă în 
orice moment a prevederilor legislaţiei economico-financiare. La ceas aniversar 
adresăm personalului care îşi desfăşoară activitatea în structurile financiar-contabile 
ale Forţelor Navale,  urări de sănătate şi împliniri în activitatea profesională. (M.E.)
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Fregata Regele Ferdinand.
Căminul Militar de garnizoană din Bucureşti.
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